

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

LA RIOJA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25 bajos TELEFONO NÚMERO 7

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Aviso al público Logroñés GARITA HERMANOS, DENTISTAS

Ha llegado a esta capital el reputado dentista don Juan Garita, donde permanecerá quince o veinte días, lo que pone en conocimiento de su clientela y el público en general. Ofrece su gabinete, EUROPA, arriba del café Colón. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6.

BICICLETAS NAUMANN

900, 100, 500, 525, 550 y 600 pesetas.—Ligeras, sólidas, elegantes. Un año de garantía. Venta a plazos. Accesorios para toda clase de BICICLETAS

EN LA RELOJERÍA, ÓPTICA Y ELECTRICIDAD DE TOMÁS TERESA GARCÍA

Sucesor de D. Lucas BERGÓN Segasta, núm. 1 y Colegio, núm. 11.—LOGROÑO.

COLABORACION DE LA RIOJA

ILUSIONES Y REALIDADES

Y aunque procuraba apartar tan negros pensamientos era de todo punto inútil. Al otro día, marchaba el hijo de sus entrañas, desde nunca se había ella separado. Y si dolorosa era la perspectiva de la ausencia, la hacían más y más las circunstancias que la motivaban. Había en aquella isla una guerra tan cruel; era tan grande el número de pobres soldados que morían allí y pronto tocaría a su hijo. Los periódicos anunciaban que tan presto como los nuevos reclutas aprendieran la instrucción, serían enviados a la guerra... a Cuba. Y ella quedaba tan sola, tan sola.

Las lágrimas se agolpaban a los ojos de aquella pobre viuda, a quien unas pocas tierras que poseía habían podido eximir a su hijo del servicio, no siendo tampoco suficientes para una vez vendidas redimirle de él. ¡Pobre Angel! Tan mimado de su madre, pronto tendría que cambiar su tranquila existencia por la dura disciplina de la milicia primero, y después por la azarosa vida de campaña, donde en vez de las caricias de la madre le acobchara el frío plomo, ó la horrible y traidora fiebre.

El cartero trae cartas de Cuba. En breve espacio de tiempo, Angel una vez instruido, ha sido enviado a Cuba, con su regimiento. Y apenas ha puesto los pies en «la perla de las Antillas» escribe a su madre para que no pase pena. No están mal allí. El rancho es bueno y la vida no mala, y luego al partir, jugó de obsequios en las estaciones ¡qué de entusiasmo al embarcar! Y una vez en Cuba ¡qué recibimiento! Mientras ella lloraba sin consuelo, él era agasajado, vitoreado, aplaudido... No quería que su madre estuviese triste. Y después de todo, si en campaña moría, alguna vez tenemos que hacerlo. ¡Y es tan bello morir por la patria! Si por el contrario la suerte le era propicia, ¡qué risueño porvenir para ella! La madre de sus entrañas. Quizás volviera de la insurrección ostentando en la boca mangas las estrellas de teniente. O quien sabe si de capitán. Ya lo vería. La madre casi se consoló. Era aquello tan alhajado; ¡y son tan bizarros los jefes militares! Qué bien sentará a Angel, a su Angel querido el marcial uniforme de teniente! Ya se ve. Como es tan buen mozo, de seguro el día que vuelva todo el pueblo se queda con la boca abierta. Y aquí la imaginación de la

madre forjaba mil y mil deliciosas combinaciones. Entonces si que no despreciaría a su Angel ni la señorita más enopetada del lugar. Pero su Angel no haría caso de ellas, y si se casaba lo haría con alguna dama de la capital vecina, de las que ella veía vestidas de seda y siempre en coche. Mucho habían de rabiar las orgullositas jóvenes del pueblo.

Y así trascurrían los días, tristes en medio de tan risueñas esperanzas. Y aunque el correo traía puntualmente carta de Angel, cada vez se hacía más insoportable su ausencia para la pobre madre. Porque es triste, tristísimo el destino de los seres que viven, que vegetan en un punto, mientras tienen en otro su corazón.

Y por eso sufría tanto aquella madre, que viviendo materialmente en España, existía moralmente en Cuba, que acompañaba con el corazón y el pensamiento a aquel pedazo de su alma en sus marchas por la mangua, y que hubiera querido en un momento dado, que su cuerpo fuera como iba su imaginación, a servir de escudo al de su hijo para evitar con su muerte que una bala cruel, cortara aquella existencia más cara a ella, que la suya propia.

Un día, por fin, Angel anuncia que ha entrado en operaciones. Mañana probablemente—dice—recibiré mi bautismo de fuego. El enemigo está cerca, y el combate es inminente. Y como para consolar a su madre de la terrible nueva, le encarga que recorra él a la Virgen de las Angustias, a la patrona del lugar a quien él mucho se encomienda. Y que piense también en las estrellas que adornarán al volver sus bocamangas. Como estas esperanzas se convierten en realidades, él comparará a su virgencita querida, una corona también de estrellas para adornar su dolorosa frente.

Cuando nuestros pesares son grandes, sólo en la oración encontramos algún alivio. Por eso aquella infeliz mujer al leer la carta de su hijo, corre presurosa a contar sus cuitas a María, y pronto una vela más arde delante del altar de la Señora.

¿Qué diría aquella angustiada madre de la tierra, a aquella otra del cielo que no fuera comprendido por esta?

Ella también tenía un hijo a quien crucificaron los hombres traidores. Y coronaron su frente de espinas, aquella frente para la que era poco una aureola de estrellas del firmamento. Ella lo vio pendiente del madero, lo vio pálido, cadáver, su corazón se desgaró al dejarlo en el sepulcro, pero desde entonces, por voluntad expresa de este mismo hijo, ella era madre de los hombres. Y rogaba a su hijo por la vida de aquel por quien una madre rogaba.

Ha trascurrido mucho tiempo. Día tras día, van diez meses, diez horribles meses sin recibir una sola noticia. Desde el día que Angel anunciara un próximo combate, la madre no ha visto una sola letra de él. ¡Infeliz! Es en vano que espere añhelante la venida del correo, éste no trae ya carta del soldado. ¡Habrán muerto sin duda! ¡Habrán sacrificado, como tantos otros la existencia en aras de la patria! Ya está sola, ¡sola como la Virgen de la Soledad! Y sola para siempre. Fijos los ojos en la consoladora de los tristes, ya no es, una madre que pide a otra la vida del hijo de su alma, ahora sólo le pide que la saque de este mundo, que la lleve a la eternidad, donde sin duda alguna la espera su Angel.

Pero un día el cartero se detiene junto a la puerta de la atribulada madre. ¡Hay carta! ¡Y de Cuba! El corazón quiere saltarse dentro del pecho.

Añhelante, sin poder apenas respirar la cogió y... es carta, sí, y de Cuba, pero ¡desgraciada madre! la letra no es de Angel. ¡Ya no hay esperanza! Angel ha muerto y algún amigo le comunica la horrible nueva!

Temblando abre la carta y ¡no se engaña-

ba su corazón al predecir la desgracia! el corazón de una madre nunca se engaña. Su hijo no ha muerto, pero dos golpes traidores de machete lo han mutilado tan horriblemente, que después de atroces sufrimientos, ha sido preciso amputarle los dos brazos casi por junto al hombro. ¡Adiós esperanzas de ventural! ¡Adiós sueños de felicidad! En lugar del apuesto jefe que la madre esperaba, pronto según anuncia la carta, recibirá a un pobre inválido, a un desgraciado manco, que no causará envidia, que moverá a compasión.

La madre piensa en el horrible contraste que forman con la realidad sus hermosas ilusiones.

Pero se resigna, y ofrece a Dios su inmensa pena, porque es española y sabe que sufrir por la patria es la apoteosis del sufrimiento. Y promete a la angustiada Virgen que el día que su hijo regrese, otra vela alumbrará su altar para que se digue ser ella el guía seguro, que lleve a la débil anciana y a su pobre inválido, a las moradas de eterno resplandor.

Ya llega la hora. ¡Angel viene! La madre lo espera con impaciencia y al fin sus ojos lo divisan.

¡Pero es ese Angel, su Angel amado, el gallardo mozo, envidiá de sus compañeros? Es imposible. Es un pobre soldado pálido, demacrado, con las mangas de la guerra metidas en los bolsillos, indicando, que aquellos brazos que tan bizarramente sostuvieran el Mausser, ya no existen, quedan allí en tierra americana, y con ellos las esperanzas del hijo, las ilusiones de la madre. ¡Momento terrible!

La madre abraza al soldado, éste no puede abrazarla. Pero la besa y en aquel beso de hijo y madre hay tal mezcla de amargura y dulcedumbre de gozo y tristeza, que hace más patético si cabe aquel cuadro desgarrador. Ya no puede ser el hijo el sostén de la madre, lejos de eso, ésta es desde ahora quien habrá de sostenerlo a él. ¡Hijo mío, dice al fin la madre, vienes, sí, pero ¡sin brazos!

Los he perdido, replica el militar, en defensa de otra madre, de mi querida España, y sólo siento no haber dado la vida por ella. La madre española se revela entonces y si, hijo dice, no tienes brazos, no puedes ostentar en ellos las doradas estrellas, pero para mí vales mucho más, porque tu frente irradiaba que eres un mártir de la patria, y ésta tiene para las sienes de sus mártires, la corona de la gloria.

Agustina Díaz de Cerio.

SANTO DOMINGO

En la sesión extraordinaria que celebró el Ayuntamiento el día 21 del actual, se dio cuenta de una comunicación del señor Gobernador sobre el presupuesto ordinario del ejercicio que cursa y el adicional, y en vista de no estar legalizada la situación económica por haberse devuelto sin aprobar el mencionado presupuesto, y estarse rigiendo el Municipio por el del año anterior, se acordó aprobar la contestación del alcalde a la comunicación del Gobernador y comisionar a los señores presidente, regidor síndico y secretario, para que se trasladasen a la capital con el fin de gestionar una fórmula de arreglo en tan trascendente asunto. Pues bien: la comisión regresó altamente satisfecha del recibimiento que se le dispensó, constándole que el negocio puede darse ya por concluido.

Por don Romualdo Quintanilla, en concepto de administrador de la instalación eléctrica que los señores Sucesores de Pinaquy y Compañía, de Pamplona, poseen en esta ciudad, se ha dirigido una instancia al Ayuntamiento, manifestando que el día 30 del co-

rriente mes concluye el término de la prórroga que con carácter de provisional se convino para el servicio del alumbrado eléctrico, y que desea continuar suministrándolo por tres ó cuatro meses más con las mismas obligaciones y derechos en que lo hizo el anterior contratista, dejando hasta que concluya el contrato para garantizar su cumplimiento el importe de las mensualidades que deban satisfacerse.

En ese plazo, sigue diciendo el señor Quintanilla, puede llegarse a concertar un contrato definitivo, bien con la casa Pinaquy ó con otra Sociedad explotadora de dicho alumbrado eléctrico, y de este modo no se verá privada la población de tan excelente servicio.

Además indica el recurrente que si los señores Sucesores de Pinaquy ensagenan la instalación durante el término del contrato, quedarán obligados a que por parte del nuevo adquirente se cumplan las obligaciones que contraen caso de ser admitida esta petición, dejando como garantía lo que devengan la instalación hasta el término del contrato.

Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, se acordó acceder a lo solicitado por el señor Quintanilla, y sacar a concurso el alumbrado público eléctrico, designando a los comisionados señores don Matías Mendi y don Julián Caballero, para que en unión del síndico señor Palacio, estudien y propongan las bases oportunas.

Pocas han sido las transacciones del mercado de ayer, en el que solamente entraron algunos cargos de trigo y cebada que se cotizó al precio de 38 y 27 reales respectivamente la fanega. El tiempo ha refrescado en sumo grado y tal vez contribuyera a su desanimación; en cambio favorece la cosecha de fresa, que aunque a muy bajo precio sigue sacándose en gran cantidad, acaparada en su mayor parte por la fábrica de Trevijano, que a estas horas es incalculable el número de arrobas que lleva «extraídas», ya en botellas, ya en botes y colocadas en esa capital y otros puntos de la Península y extranjero.

Prosiguen los ensayos del orfeón en la Sociedad «El Ecoreso», que muy pronto mandará a la aprobación de la Superioridad el reglamento por que ha de regirse.

«La hora del crepúsculo», magnífica composición del maestro Vidal, que fué la que abrió puertas a la afición, es ya dominada por las secciones de una manera sorprendente, y «La Sultana», delicada habanera de Varela Silbari, es matizada de un modo que encanta; en breve comenzará la orquesta los ensayos de una sinfonía compuesta exclusivamente para la Sociedad por los reputados músicos don Germán González y don Carlos del Barrio, que creemos ha de ser muy del agrado del público; así mismo no harán esperarse mucho otros trabajos que este centro católico-instructivo prepara a fin de dar empuje y vida al mismo.

Se halla en completa convalecencia el distinguido propietario y exalcalde de esta ciudad don José de Tejada, ya mejorado en su «enfermedad» nuestro querido amigo don José María del Río.

A ambos deseamos total restablecimiento.

TREVIANA

Estimado director con un tiempo relativamente bueno se ha dado principio a la siega cuyo rendimiento se espera supere a los de años anteriores; no sucede así en las viñas, pues aunque los racimos se ven que vienen también en abundancia, se nota en la cepa algo de raquitismo, dando lugar a señalarse en la hoja la clorosis más acentuada que en años anteriores y el sarmiento lo demuestra con su mermado desarrollo; cir-

constancias que no abonan nada en favor de un buen rendimiento de uva; acaso sea la causa la mucha falta de agua que se ha sentido durante el invierno, pero opiniones que me merecen bastante, autoridad señalan como causa determinante la falta de abono; que sea cual fuere la causa lo cierto es que no se devuelve a la viña lo que justamente le pertenece.

La extracción de los vinos se hace con bastante lentitud, así que todavía existe próximamente la mitad de la cosecha sin vender; los precios han bajado a 5 y 5 y medio reales cántara.

Noticias.

Se ha recibido un B. L. M. en esta alcaldía, de nuestro electo diputado a Cortes señor Salvador en un adjunto del señor director general de Obras públicas, en que manifiestan estar aprobados el plano y trabajos para la construcción de la carretera de Santo Domingo de la Calzada y que pasando por esta localidad termina en Ponca; en breve será subastada según las noticias que se tienen, con lo cual podrán encontrar alivio los trabajadores que carecen de jornales en el invierno.

El día 25 del corriente tomó posesión de esta escuela su propietario don Pedro Arregui, quien parece viene animado de muy buenos deseos en pro de la instrucción primaria.

Ha vuelto a encargarse de este juzgado municipal después de una breve ausencia, el doctor don Jaime Varona y Olarte.

DEUDA MUNICIPAL

En el sorteo celebrado ayer en el Ayuntamiento, resultaron amortizados los siguientes documentos de la Deuda municipal.

- 28 obligaciones de 500 pesetas, números 197 al 224, don Gregorio Manterola. 13 de 200 pesetas, números 131 al 143, doña Isabel Orovito. 19 de 125 pesetas, números 137 al 144, doña Ventura Munarri. 55 al 57, don Felipe Fernández Urrutia. 21 y 22, don Celso Armentia. 61 al 64, doña Concepción Espinosa. 5 y 6, don Luis Sáenz Pliegos. 45 de 100 pesetas, números 111 al 120, Caja de Ahorros. 361 al 370 don Ezequiel Lorza. 217 al 234, Empresa del gas. 114 al 120, Monjas de la Enseñanza. Un pagaré, doña Victoria Ifiguere, de 404'67 pesetas.

EXÁMENES

En la Enseñanza.

Durante los días 25, 26 y 27 del actual, se han celebrado los exámenes de las señoritas de pensión y niñas de enseñanza gratuita que reciben educación en el Convento de Religiosas de la Compañía de María.

Si no tuvieran acreditado cumplidamente la brillantez e inteligencia con que las ilustradas y celosas maestras responden a la confianza que en ellas han depositado las familias de las innumerables educandas, poniéndolas bajo la garantía de tan útil institución religiosa; si la reputación de la Santa Casa necesitara puntales para no convertirse, defraudando la expectación que ha despertado en los pocos años que cuenta la fundación en Logroño; si fuera necesario, en fin, buscar patentes que consoliden y arraiguen el crédito profesional, lo hubiera alcanzado positivamente en los ejercicios verificadas, ante una concurrencia recobutada entre lo más granado de la población y tan numerosa, que con dificultad podía acomodarse en el salón de exámenes.

hacerle entrar en una conversación formal sobre sus asuntos particulares. Aceptaba sin repugnancia aquellas cosas indispensables a la vida, pero nada más, pues el mismo Earnscliff y otros habitantes del cantón le ofrecieron varias veces recursos de todas clases, que aquél rehusó.

Los servicios prestados al Enano los recompensaba éste dando prudentes y sabios consejos sobre los asuntos que le consultaban, lo que sucedía a menudo, ó bien propinando medicamentos que él mismo proporcionaba a los enfermos que de los lugares comarcanos acudían a él, medicamentos, por cierto, bien raros algunos de ellos.

Todo esto hacía que las gentes le mirasen con cierta prevención, considerándole como un aliado de los espíritus; porque ¿cómo sino de este modo hubiera podido proporcionarse todas aquellas cosas, dado su estado de aislamiento?

Con el tiempo nuestro personaje se hizo conocer bajo el nombre de Elshender el Roeloso; nombre que los habitantes del país cambiaron con el del buen Elshie ó el Sábio de Mucklestane-Moor.

Los que iban a visitarle depositaban generalmente sus ofrendas sobre una piedra poco distante de su morada. Cuando estas ofrendas eran en dinero ó en otra especie que no le convenía aceptar las arrojaba lejos de sí, ó bien indicaba por signos que no quería recibirlas. En todas las ocasiones se mostraba como un misántropo caprichoso: no pronunciaba más palabras que las estrictamente necesarias para responder a las cuestiones que se le dirigían y cuando se le hablaba de cosas indiferentes, sin dignarse responder, sin pronunciar una sola palabra dejaba a sus interlocutores y se encerraba en su cabaña.

Cuando hubo llegado el invierno, Elshender empezó a recolectar algunas legumbres para que le sirvieran de alimento. Viendo en una ocasión Earnscliff esta ope-

El solitario se servía de ellos como pudiera hacerlo un maestro consumado. Construyó una puerta y una ventana, hizo un lecho de tablas, y se observaba que a medida que avanzaba en su obra, su humor parecía menos irascible. En fin, empezó a formar una cerca, a donde después transportó tierra y abono del camino, formando así un pequeño jardín.

Se supondrá, sin duda, como ya lo hemos indicado, que el Enano recibiría alguna ayuda de los que pasaran por aquel sitio. En efecto; era imposible ver un ser tan débil en apariencia ocupado constantemente en tan rudo trabajo, sin detenerse, si quiera fuera por algunos instantes, para ayudarle.

El arte y la destreza que el Enano demostró en la construcción de su morada dieron motivo a comentarios en la vecindad. Desde luego nadie creía que fuera un fantasma—se le había visto bien de cerca y durante largo rato para cerciorarse plenamente que era un hombre de carne y hueso,—mas las voces que corrían entre los campesinos eran que debía tener tratos secretos con las almas del otro mundo, y aun había quien asegurase que un personaje extraño y de colosales dimensiones le ayudaba en su obra, según se había podido observar desde lejos. Sin embargo, algunos hombres sensatos dudaban de la veracidad de estas noticias, haciendo observar que aquello que parecía ser un gigante podría ser la propia figura del Enano, proyectada por el sol bajo y dilatada por la llanura.

La curiosidad atrajo muchos visitantes a la llanura de Mucklestane-Moor, mas a las interrogaciones que los curiosos dirigían al solitario respondía siempre éste por monosílabos, cuando no con una simple inclinación de cabeza.

Earnscliff no pasaba nunca por aquellos contornos sin acercarse antes a la cabaña del Enano, para preguntarle si en algo podría serle útil; pero era imposible

mar las grandes piedras esparcidas por la llanura, colocándolas una sobre otra de modo que formasen el muro de una cerca. No faltaba materiales, pero no por esto el trabajo era más difícil; las piedras eran tan pesadas que parecía imposible que un solo hombre las moviera y menos aún un hombre de talla y de la contextura del que tenían delante.

La obra, ejecutada con destreza y maestría, adelantaba rápidamente. Cuando nuestros dos personajes llegaban cerca de ella, el incansable obrero transportaba con relativa facilidad un enorme bloque, quedando hombres juntos hubieran movido con dificultad.

Tiene la fuerza de un Hércules; sin duda debe ser el espíritu de un cantero—dijo Hobbie;—y ved, como maneja esas pesadas piedras. A este paso concluye en un instante la obra. Si yo tuviera alguna vez que edificar, no tendría inconveniente en pagarle doble jornal que a cualquiera otro; a su lado no son nada, los Shavos y Cringlehope.

Buen hombre—añadió levantando la voz,—os estáis fatigando mucho. ¿Dónde está el Enano?

El personaje a quien Hobbie se dirigía volvió la cabeza, echando sobre éste una mirada sinistra; después, cambiando de postura, se mostró en toda su deformidad. Era su cabeza poco común por su enorme tamaño, al paso que su cuerpo era el de un niño ó un enano; sus crespos cabellos estaban en parte blanqueados por la edad; dos espesas cejas, que casi se juntaban, cubrían dos pequeños ojos, negros y penetrantes, que hundidos en sus órbitas, se movían con aire de ferocidad y denotaban la perturbación del espíritu; sus facciones eran duras y salvajes y tenían esa expresión particular, grave y taciturna que se advierte en las personas contrahechas y que los pintores ponen en la cara de los gigantes. Estaba sostenido por dos pies enormes, en tanto

Afortunadamente, el tiempo fresco ha venido en auxilio de los que por espacio de cuatro horas permanecieron constantemente dentro del local, pues si la temperatura hubiera sido la propia de la estación, imposible que no tendríamos algún espectador agitado.

La importancia de la institución de enseñanza queda patentizada ante la imperiosa necesidad de ampliar el no reducido edificio construyendo las clases en el solar limítrofe al convento, que se extiende hasta el de Carmelitas; pero mientras llega ese día, bueno será que se limiten las invitaciones puramente a las familias de las alumnas y a aquellas personas que ostenten una representación justificada y personal.

En las diversas y complejas enseñanzas que con admirable paciencia, inoculan a las niñas, sus carifiosas maestras, han probado su suficiencia ante el público y sobre todo a los ojos de lo que podríamos llamar tribunal, en donde se hallaban el Abad de la Colegiata, alcalde, teniente señor Vidaurreta, director de la Escuela Normal de Maestros, Arceidiano don Juan Francisco Ruiz de la Cámara, Rector del Seminario, párrocos, militares, magistrados, sacerdotes, hombres de negocios, etc., etc., muchos de los cuales iban a gozar, viendo la soltura con que se presentaban sus hijas y la seguridad en sus contestaciones.

Tomaron parte en los diálogos las colegialas Juana Medrano, Irene Izquierdo, Narcisca López, Sofía Jubera, Cristina Ojeda, María Calahorra, Transfiguración Rodríguez, Rosario Rocandio, Inés Calderón, María Cruz Izquierdo, Concepción Castillo, Santos Lázaro, Felisa Iohaso, Encarnación Victoriaño, María Loreto Pérez, María Sáenz, María Echauri, Micaela Jiménez, Consuelo González, Adelaida Palacios, Isabel Lacalle, Nieves Rubio, Vicenta Elías y Luisa Peralta, llamando la atención tres pequeñas Josefa Ladrón, María Echauri, y María Cruz Izquierdo, por su seguridad en las preguntas que hacían a todas las de su respectiva sección.

El señor Abad concluyó afirmando no se había equivocado el día antes al asegurar que estos exámenes no desmerecerían de los anteriores con ser aquellos tan brillantes, felicitando a todos en nombre del señor Vicario Capitular y quien representaba.

El teniente alcalde señor Vidaurreta, en representación del alcalde, manifestó su agradecimiento a los adelantos de la última asociación religiosa no obstante haber más de 600 matriculadas en la enseñanza gratuita, como le constaba existían actualmente.

Dijo que tendría sumo gusto en participar al Ayuntamiento tan notable resultado, animando a los padres a mandar sus niñas al Colegio de la Enseñanza.

La mayor parte de las niñas iban vestidas con mucho gusto y todas resplandecientes de aseó y compostura.

Felicitemos a las virtuosas madres que con celo edificante dedican su vida a la ilustración de las jóvenes que en su día han de regir nuestras casas, llevando la levadura para afianzar y fomentar la idea religiosa.

La mayor parte de las niñas iban vestidas con mucho gusto y todas resplandecientes de aseó y compostura.

Felicitemos a las virtuosas madres que con celo edificante dedican su vida a la ilustración de las jóvenes que en su día han de regir nuestras casas, llevando la levadura para afianzar y fomentar la idea religiosa.

fuego compacto de una compañía de cazadores de la Reina Gobernadora; los escuadrones fueron deshechos y dispersados, siendo a su vez cargados en seguida por un escuadrón de Villaviciosa, que adelantándose demasiado y viéndose envuelto por la segunda columna de caballería enemiga, logró replazarse variando de dirección y colocarse detrás de nuestra izquierda; acto continuo mandó adelantar compañías de cazadores para descomponer la reorganización que empezaban a verificar los escuadrones dispersos, haciendo entrar en línea al regimiento de Cuenca a fin de que apoyase con más vigor esta operación.

Esto no obstante, los escuadrones se rehicieron y dieron diferentes cargas, en toda la línea, de la que siempre fueron rechazados y cargados después por las tres mitades de la Guardia civil. Desesperados los sublevados por la imponente y terrible actitud de los cuadros de nuestra vigorosa infantería y por la seguridad y sangre fría de nuestros bravos artilleros, mandados por el distinguido capitán Berrueta, se vinieron con todas sus fuerzas sobre el centro, donde se hallaba su codiciada batería, y cargando con vigor dejándolos llegar hasta veinte pasos de las piezas, como todas las tropas de línea, fueron entonces ametrallados y rotos, pasando seguidamente por los flancos de las baterías donde se hallaron con el nutrido fuego de los cuadros, que no pudieron romper, y ante sus bayonetas quedaron completamente deshechos, dejando el campo lleno de cadáveres, armas y caballos, para huir en la más prounciada derrota.

Véase ahora el parte del general de los sublevados: «Puesta en marcha la división desde Alcalá a las tres y media de la mañana, y después de un pequeño descanso en Torrejón de Ardoz, se dirigió por el puente de Viveros sobre Coslada y Vicálvaro a la vista de la capital. Las tropas se alojaron en este último punto hasta mediodía, hora en que, habiendo avisado los puestos avanzados la aproximación de fuerzas de Madrid, se formó la división en actitud de esperarlas. Avisos sucesivos de la retirada de dichas fuerzas y su nueva aproximación, repetidos por tres veces, impulsaron al general en jefe a avanzar en columnas hasta darles vista, para obrar según aconsejasen las circunstancias.

La guarnición de Madrid había salido, en efecto, casi en su totalidad, presentando su línea sobre la carretera de Alcalá desde el convento de Atocha, donde apoyaba su derecha, cubierta su espalda por las tapias y alturas del Retiro. Partiendo de esta base, fué adelantándose hasta las posiciones que ocupaban nuestras grandes guardias de caballería, a cuya proximidad hizo avanzar algunos ginetes y una batería sostenida por la infantería, con objeto de arrollar la fuerza del escuadrón de cazadores de Granada, que constituía nuestra primera observación. Los cazadores de Granada, extendidos en guerrillas y con una sección del regimiento de Almansa, adelantándose a sostener la posición amagaron una carga sobre el flanco izquierdo del enemigo, con objeto de obligarle a cambiar su frente, retirando o avanzando esta ala, presentando la oportunidad de cargarle a fondo.

Entre tanto, los demás cuerpos de caballería de la división desplegaron nuestra línea, avanzando en columnas cerradas a la vista del enemigo, que ocupaba ya las alturas al frente de la venta del Espíritu-Santo y arroyo Abroñigal, y desde donde empezaron a disparar sus baterías protegidas por los cuadros de su infantería. La caballería contraria se situó en ambas alas de su línea.

La acción se empeñó sobre nuestra izquierda por una carga que la caballería enemiga amagó a los escuadrones de Almansa, que fué rechazada por otra más vigorosa, con que estos repelieron e hicieron retirar desordenadamente al enemigo. En este momento, y tratando de aprovechar el éxito de las cargas de Almansa, el regimiento del Príncipe cargó nuevamente contra sus dos primeros escuadrones a la artillería y masas de infantería del ala izquierda de los enemigos, llegando a las bocas de los cañones, que después de haber dirigido sus balas rasas y granadas, concertada su puntería sobre nuestras columnas, recibieron su metralla a pocos pasos de la acometida de nuestros carabineros. El Príncipe hubiera tomado, sin embargo, la artillería, a cuyas piezas no le

impidió llegar el destrozo de la metralla, si las masas de infantería que las apoyaban, intactas y alentadas con la fuerza de su posesión, no hubiesen opuesto a las aclaradas filas de nuestros escuadrones un diluvio de balas.

La retirada natural de los dos escuadrones del Príncipe para rehacerse, fué aprovechada oportunamente por otros dos enemigos, de Villaviciosa y la Guardia civil, que se lanzaron en su seguimiento. Esta caballería, sin embargo, fué rechazada en la mitad de su carrera por los dos escuadrones del Príncipe, tercero y cuarto, que la arrollaron, acuchillando a su mayor parte y admitiendo en sus filas gran número de soldados de Villaviciosa con el estandarte, que volvieron sus lanzas llamándose amigos. Una carga repentina por estos mismos escuadrones dió lugar a que el porta-estandarte de Villaviciosa y algunos individuos más de su cuerpo, que solo se habían unido al considerarse prisioneros, volvieran a marcharse incorporándose a los enemigos.

El sangriento efecto de la artillería que con la seguridad de no ser ofendida por nuestra falta de esta arma, había estudiado y aprovechado impunemente como blanco los pechos de nuestros soldados, acalorando la acción hizo lanzar nuevamente a la carga al regimiento de Farnesio. Su coronel, herido y prisionero, un oficial muerto y varios oficiales y soldados heridos a la boca misma de los cañones, atestiguan el arrojado despliegado de estas causas, donde nuestros gritos de viva la reina y la Constitución han sido sofocados por las detonaciones y la metralla enemiga.

Repetidas cargas de este mismo cuerpo, de los de Borbón, Santiago y Escuela de caballería, han debido convencer a nuestros enemigos en la acción de Vicálvaro de que el sentimiento que inspiraban aquellos vivos no se apagaba sino con la muerte en el corazón de nuestros bravos.

El teatro de la acción ha sido digno como la causa es noble: la capital de la monarquía que ha oído nuestras aclamaciones, ha presenciado cómo se batían por la reina y la Constitución los soldados a cuyo frente considerará siempre como un honor haberme encontrado. — Leopoldo O'Donnell.

SECCION RELIGIOSA
SANTOS DE HOY 23 DE JUNIO.—SANTOS PEDRO Y PABLO APOSTOLES.
La Misa y Oficio divino es de los Santos Apóstoles, con rito doble de primera y color encarnado.
SANTOS DE MAÑANA 30 DE JUNIO.—La Comemoración de San Pablo, apóstol. Santa Lucía, m. r.; San Marcial, obispo y el Beato Raimundo Lulo, m. r.; español.
La Misa y Oficio divino es de Comemoración de San Pablo, con rito doble y color encarnado.
CULTOS
SAN BARTOLOMÉ.—Continúan los cultos al Sagrado Corazón de Jesús.
IGLESIA DEL SEMINARIO.—A las cinco de la tarde, último día de novena al Corazón de Jesús.
A continuación tendrá lugar la procesión general, a cuyo acto asistirá a todos los asociados asistan con la insignia propia del Apostolado y, los que puedan, con luces.

AVISOS Y NOTICIAS
Viajeros.—Ayer salió para San Sebastián, donde fijará su residencia, por ahora, nuestro estimado amigo don Crescencio Aguirre, encargándonos lo despediríamos de cuantas personas haya dejado de hacerlo por involuntario olvido.
Han llegado: el abogado don Enrique Panco, de Barcelona; don Juan Lasso de la Vega, de Madrid; las señoritas María Clavijo y Teresa Ruiz; después de terminar los exámenes en el Conservatorio y la Escuela Normal Central obteniendo brillantes resultados.
Ayer regresó la comisión de catedráticos que había ido a examinar al colegio de Padres Agustinos en Calahorra.
De Santander y Cuba, llegaron el médico mayor don Raimundo F. Pereda y su bella esposa. Al señor Pereda lo encontramos más delgado y con evidentes huellas de tristeza que suponemos desaparecerán aspirando los aires del país.

C. RUIZ
Mercado, 47, principal.
Cirujano-Dentista LOGROÑO.
Después de larga temporada en que han sido convecinas nuestras, hoy salen para Na-

varrete las simpáticas y agraciadas señoritas Consuelo y Antonia López, hijas de nuestro apreciable amigo don Ricardo, médico de aquella villa.

Ayer se verificó un partido de pelota en el frontón de esta ciudad entre Martín Nájera (Peré) y Florentino Lobato, contra Agustín López (Chiquito de Nájera), a 40 tantos.

El partido fué bastante reñido y muy bueno, ganando los primeros y quedando el Chiquito de Nájera en 34 tantos.

Esta tarde se verificará en el mismo frontón otro partido por los citados Peré y Lobato contra dos afamados jugadores de las provincias vascongadas, cruzándose 100 pesetas.

Mayor, 58 y 61 y Sagasta, 2 LOGROÑO
En la oficina de telégrafos se encuentra un telegrama detenido por falta de señas, dirigido a Tomasa Maestu.

Ayer dió a luz felizmente una niña la señora del conocido fabricante de jabón don Félix Valluerca.
Sea enhorabuena.

El BAÑO NUEVO DE FITERO es la estación termal mejor montada de todas las del Norte de España y su manantial emerge, a veinte metros por encima del Balcarrío, a once mil litros por minuto y tiene 48 grados centígrados.

El viaje desde Castejón, en donde espera el coche del Establecimiento a todos los trenes, se hace en dos horas y media, debiéndose tener siempre cuidado de preguntar por el carruaje del BAÑO NUEVO.

Hay telégrafo y Administración de correos en el mismo Establecimiento.

Entre las cuadrillas de jóvenes que esta madrugada se han dedicado a dar la sampedrada, merece especial mención una pequeña orquesta de guitarras, bandurrias, violines, ocarina y algún otro instrumento, cuyos músicos se disponen a pasar el día alegres y divertidos.

Les agradecemos la atención de habernos visitado esta mañana.

Pedid vinagre de vino puro, marca «Ullargui é hijos» en el comercio de ultramarinos de Rufino Pérez, (Ojolindo). Véndese a real botella sin casco.

Las tropas que saldrán de Logroño en la primera quincena de septiembre, son: Del regimiento de Bailén, dos capitanes, ocho subalternos, 10 sargentos, 20 cabos, 10 cornetas y 460 soldados que formarán las compañías séptima y octava del batallón expedicionario que ya está en Cuba.

Del regimiento de ingenieros saldrán 457 hombres sin contar los jefes y oficiales a quienes corresponda en el sorteo que se verificará para elegir, en toda España, un teniente coronel, dos comandantes, 17 capitanes y 60 subalternos.

Acreditado Gabinete dental del Cirujano dentista señor Gurrea. —Portales, 36.

Se encuentra entre nosotros el joven compositor navarro don Arturo Lapuerta, autor de varias obras últimamente ejecutadas con general aplauso, por las bandas militares de Pamplona.

Es uno de los aspirantes a la plaza de director de la banda municipal.

CAFÉ DE VERANO. «Las Améscuas». Léase el anuncio en cuarta plana.

COMUNICADO
Señor Director de LA RIOJA.
Muy señor mío y distinguido amigo: Como antiguo suscriptor al periódico que usted tan dignamente dirige, me permito rogarle se sirva insertar lo antes posible un párrafo que acabo de leer, en una carta que don Tirso Rodríguez dirige a don Basilio Oña.

Dicho párrafo dice así: «Supongo que habrán querido sacar partido los adversarios, de un telegrama de *La Imparcial*, en que decía que era candidato

Lucha entre hermanos

La batalla de Vicálvaro.

Estamos en el aniversario de aquella acción triste y gloriosa, primer choque cruento de la revolución de 1854.

Ahora que nuestros soldados se están batiendo contra un enemigo que huye con facilidad, conviene recordar lo que es ese ejército cuando encuentra un enemigo más fuerte, para deducir que en toda ocasión es el mismo el soldado español.

He aquí el parte del jefe del ejército leal: «Escalonadas mis fuerzas y marchando siempre de frente hasta las indicadas alturas (las que median entre el arroyo Abroñigal y Vicálvaro), mandé romper el fuego sobre las masas enemigas, las cuales siguieron en retirada hasta las posesiones que dominan el mismo pueblo. El combate estaba presentado y al parecer aceptado, por lo que dispuse la formación en una línea de masas por batallones de los regimientos de Valencia y la Reina Gobernadora, con una batería rodada y dos de montaña: seis compañías de cazadores, mandadas por el brigadier Santiago, con tres mitades de caballería de la Guardia civil, componían la vanguardia sobre el camino de Vicálvaro: la izquierda se apoyaba en el de Alcalá, mandada por el teniente general don José Luciano Campuzano, director general de artillería, compuesta de un batallón de ingenieros y una batería rodada: la reserva, mandada por el mismo general, constaba de tres batallones de los regimientos de Cuenca, Valencia y Extremadura, con una batería de montaña. Durante los movimientos preparatorios trató el enemigo de envolver varias veces nuestra izquierda, destacando algunos escuadrones, y por último, se presentó en dos fuertes columnas, de cinco a seis escuadrones cada una, con el frente de escuadrón y amagando toda la extensión de la línea; pero dirigiendo más principalmente su ataque al centro, donde se hallaba una batería rodada.

Inmediatamente se rompió el fuego por compañías de cazadores; lo cual no impidió el que una columna de las dos enemigas cargase a fondo a la referida batería, llegando a cincuenta pasos de sus bocas, donde fué recibida con una descarga a metralla, y por el

recibida por haber ayudado a construir un tabernáculo para el diablo, con lo que tal vez hayamos comprometido nuestras almas para toda una eternidad.

—Parece que nuestra presencia le contraria —respondió Earnscliff;— retirémonos; mejor será enviarme algunos alimentos.

En efecto, de vuelta a Hough-Foot encargaron a un obrero llevar al Enano una cesta llena de provisiones, al cual, a su llegada, le halló todavía ocupado en su faena. Deposito su encargo sobre una piedra algo retirada del misántropo, no osando acercarse a él; imbuido por las ideas supersticiosas que, como a todos los hijos del país, tan arraigadas se hallaban en su imaginación.

El Enano continuaba trabajando con una energía y actividad verdaderamente sobrenaturales; en un día hacía más trabajo que dos hombres juntos; así, los muros que levantaba tomaban pronto la apariencia de una cascabeña, que, aunque estrecha y compuesta solamente de piedras y de tierra sin argamasa, ofrecía por el espesor tan poco común de las piedras empleadas una solidez tan rara en edificios tan pequeños y de construcción tan gruesa.

Earnscliff, que seguía espionando de continuo sus movimientos, no bien hubo comprendido su designio, cuando dispuso traer de los alrededores algunos troncos de árboles, a propósito para formar la techumbre; como asimismo mandar al siguiente día algunos obreros que le ayudaran; mas el enano no le dió tiempo para esto, pasó toda la noche trabajando con tal ahínco, que a la mañana siguiente estaba ya cubierta la habitación.

Viendo, pues, que aquel extraño ser no quería recibir ayuda, sino acaso los socorros accidentales de los transeúntes, Earnscliff se contentó con disponer que sus criados llevaran y colocaran cerca de su nueva morada los materiales y útiles que juzgó serían necesarios para su obra.

que los muslos y las piernas eran tan extremadamente cortos, que no parecía sino que la naturaleza se había olvidado de estos importantes miembros. Sus brazos, de una longitud extraordinaria, terminaban en dos grandes manos, musculosas y horriblemente cubiertas de vello. Su hábito era una especie de túnica de tela burda oscura, semejante a la capilla de un fraile, sujeta a la cintura por un cinturón de cuero, y por último, llevaba en la cabeza un gorro de piel de tejón que le cubría parte de la cara.

El Enano contemplaba en silencio a los dos jóvenes, mostrando en su cara el mal efecto que su presencia le producía.

Earnscliff, para aplacar su cólera, le dijo: —Querido amigo, estás pasando muy mal rato; permítemos ayudarte.

Y reuniendo sus fuerzas los dos compañeros, colocaron una piedra sobre el muro en construcción.

Durante este tiempo, el excéntrico, cruzado de brazos, los miraba trabajar, como el maestro que inspecciona a sus obreros, manifestando por gestos cuánto le impresionaba su lentitud.

Apenas la primera piedra estuvo colocada, el Enano les señaló otra; después una tercera, luego una cuarta, pareciendo como que elegía las más pesadas y difíciles de manejar.

Cuando llegó a la quinta, Elliot, que sudaba a mares exclamó: —¡Oh! por mi vida, Earnscliff hará lo que quiera, pero lo que es yo no estoy por destrozarme los dedos sin merecer siquiera el que se me den las gracias.

—¡Gracias! —gritó el Enano mirándole con desprecio;— recibidas, pues, y que os hagan tanto provecho como las que constantemente se prodigan esos reptiles que se llaman hombres... ¡Vamos, trabajad o marchad!

ración, se propuso llevarle dos cabras, con cuya leche pudiera alimentarse mejor que con aquella frugal comida.

De allí a pocos días, Earnscliff fué a pescar en un riachuelo próximo a Mucklestant-Moor y se llegó a visitar el solitario, hallándole sentado en un pozo que había construido frente al cobertizo en que se guardaban las dos cabras que el joven le había ya enviado.

Elishie parecía estar pensativo, permaneciendo inmóvil y con la cabeza inclinada sobre el pecho.

Al llegar le dijo el joven, con objeto de entablar conversación: —Trabajáis mucho, Elishie.

—¡Trabajar! —exclamó el Enano.— Este es el mal menor que puede aquejar a la humanidad. Más vale trabajar como yo lo hago, que no buscar diversiones como las vuestras.

—No pretendo yo que vuestras campestras diversiones sean ejercicios inspirados por amor a la humanidad, más sin embargo...

—Mas sin embargo, son preferibles a vuestras ordinarias ocupaciones. Más vale que el hombre sacie su ferocidad sobre los mudos pescados que sobre las criaturas de su especie. ¿Pero por qué hablo yo así? ¿Por qué la raza de los hombres no se devoran los unos a los otros, y destruido el género humano, queda reducido solamente a un monstruo enorme como el Behemoth de la Escritura, y después, este monstruo, último de su raza, no teniendo ya de qué alimentarse y cuando haya devorado hasta los huesos de sus semejantes, ruja y brame días enteros privado de alimento y se extinga con una muerte lenta y terrible, consumido por el hambre? Hé aquí un fin digno de tan execrable raza.

—Vuestras acciones son mejores que vuestras palabras, Elishie; vuestra misantropía os hace maldecir de

que los muslos y las piernas eran tan extremadamente cortos, que no parecía sino que la naturaleza se había olvidado de estos importantes miembros. Sus brazos, de una longitud extraordinaria, terminaban en dos grandes manos, musculosas y horriblemente cubiertas de vello. Su hábito era una especie de túnica de tela burda oscura, semejante a la capilla de un fraile, sujeta a la cintura por un cinturón de cuero, y por último, llevaba en la cabeza un gorro de piel de tejón que le cubría parte de la cara.

El Enano contemplaba en silencio a los dos jóvenes, mostrando en su cara el mal efecto que su presencia le producía.

Earnscliff, para aplacar su cólera, le dijo: —Querido amigo, estás pasando muy mal rato; permítemos ayudarte.

Y reuniendo sus fuerzas los dos compañeros, colocaron una piedra sobre el muro en construcción.

Durante este tiempo, el excéntrico, cruzado de brazos, los miraba trabajar, como el maestro que inspecciona a sus obreros, manifestando por gestos cuánto le impresionaba su lentitud.

Apenas la primera piedra estuvo colocada, el Enano les señaló otra; después una tercera, luego una cuarta, pareciendo como que elegía las más pesadas y difíciles de manejar.

Cuando llegó a la quinta, Elliot, que sudaba a mares exclamó: —¡Oh! por mi vida, Earnscliff hará lo que quiera, pero lo que es yo no estoy por destrozarme los dedos sin merecer siquiera el que se me den las gracias.

—¡Gracias! —gritó el Enano mirándole con desprecio;— recibidas, pues, y que os hagan tanto provecho como las que constantemente se prodigan esos reptiles que se llaman hombres... ¡Vamos, trabajad o marchad!

ración, se propuso llevarle dos cabras, con cuya leche pudiera alimentarse mejor que con aquella frugal comida.

De allí a pocos días, Earnscliff fué a pescar en un riachuelo próximo a Mucklestant-Moor y se llegó a visitar el solitario, hallándole sentado en un pozo que había construido frente al cobertizo en que se guardaban las dos cabras que el joven le había ya enviado.

Elishie parecía estar pensativo, permaneciendo inmóvil y con la cabeza inclinada sobre el pecho.

Al llegar le dijo el joven, con objeto de entablar conversación: —Trabajáis mucho, Elishie.

—¡Trabajar! —exclamó el Enano.— Este es el mal menor que puede aquejar a la humanidad. Más vale trabajar como yo lo hago, que no buscar diversiones como las vuestras.

—No pretendo yo que vuestras campestras diversiones sean ejercicios inspirados por amor a la humanidad, más sin embargo...

—Mas sin embargo, son preferibles a vuestras ordinarias ocupaciones. Más vale que el hombre sacie su ferocidad sobre los mudos pescados que sobre las criaturas de su especie. ¿Pero por qué hablo yo así? ¿Por qué la raza de los hombres no se devoran los unos a los otros, y destruido el género humano, queda reducido solamente a un monstruo enorme como el Behemoth de la Escritura, y después, este monstruo, último de su raza, no teniendo ya de qué alimentarse y cuando haya devorado hasta los huesos de sus semejantes, ruja y brame días enteros privado de alimento y se extinga con una muerte lenta y terrible, consumido por el hambre? Hé aquí un fin digno de tan execrable raza.

—Vuestras acciones son mejores que vuestras palabras, Elishie; vuestra misantropía os hace maldecir de

por el distrito de Castrojeriz; desmiéntalo porque no hay nada. Dándole gracias anticipadas me repito suyo affmo. amigo S. Q. B. S. M. Angel Diaz.

NO HAY FELICIDAD SIN LA SALUD

«Jamás supe lo que pesaba mi brazo hasta que una bala de fusil me lo rompió debajo del hombro.»

«Así se expresaba un intrépido oficial de ejército, al hablar de la batalla en que había tomado parte. Tampoco conoce el ave lo que pesa su cuerpo hasta que el plomo del cazador le quiebra una de sus alas.»

«Lemos lo siguiente en una carta que tenemos al frente:»

«Experimentaba gran peso en el estómago y era la causa de esto? Pues el estado enfermizo del estómago del autor de la referida carta. Indudablemente había hecho un centenar de opiparas comidas, hasta la saciedad, pero sin experimentar la pesadez tal como la experimentaba últimamente. Cuando osea la mano su movimiento, entonces es cuando realizamos lo pesado que son las ruedas y los ejes.»

«Estuvo sufriendo mucho tiempo, añade el mismo autor, de mal paladar por la mañana, y dolores en las sienes. Mi apetito era tan apocado que apenas comía. Hubiera guardado cama, pero tenía un mulo que cuidar y esto me lo impedía.»

«El alimento más sencillo me causaba malestar, me tormentaba especialmente un dolor en el costado derecho. Cuando tomaba algún alimento hecho de harina, el mal mejoraba y a veces me hallaba completamente inútil.»

«Por fin, mi amo me compró en la droguería de Arenal en Jerez, una botella de Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Al tomarlo, en dosis de diez gotas a la vez, después de comer, observé con gran regocijo que los dolores, y el estado de debilidad y fatiga empezaban a abandonarme. Pero habiendo cesado demasiado pronto de tomarlo, volvió la enfermedad, en vista de lo cual continué tomando el Jarabe con regularidad, y en poco tiempo me curé completamente.»

«Hoy gozo de buena salud. Los médicos que me asistieron sin conseguir curarme, dieron a mi enfermedad el nombre de «Indigestión crónica y desórden gástrico.» De usted atento S. Q. B. S. M., Rafael Bandera, arriero. Calle de las Correas, 33, Jimena, diciembre, 1892.»

Los doctores tenían razón en su diagnóstico. En lo que faltaron fué en hallar el verdadero remedio para curar la enfermedad. La suerte de descubrir este remedio y de proclamarlo por todo el mundo, estaba reservada a la buena Madre Seigel solamente, y cuántos miles de enfermos de indigestión y dispepsia y sus crueles consecuencias ha restituido a la salud y felicidad su maravillosa medicina? Imposible es enumerarlos.

Podemos estar en la convicción de que dicha medicina producirá en España los mismos nobles resultados que en América, Inglaterra, Francia, Australia, India y otros países.

Quiero corresponder nuestro escrito: «Estuvo sufriendo durante diez meses, de un padecimiento del estómago, y fué asistida por dos médicos, sin hallar alivio. Hallándome postrada y poseyendo un libro de la Madre Seigel, compré una botella de su remedio sin que me lo recomendaran. Después de haber tomado la segunda botella, hallé alivio, y después de la quinta botella quedé curada por completo, y gracias a este Jarabe hoy estoy buena de salud y atendiendo a mis quehaceres. Quedo de Vd. atenta S. Q. B. S. M. Josefina Martínez Chacón. Guadalajara, diciembre, 20, de 1892.»

Los señores A. J. White, Limited, de la calle de Caspe, número 155, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviar gratis a todas aquellas personas que se lo soliciten un folleto ilustrado que explica las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel se halla de venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Precio: frasco, 14 reales, frasco pequeño, 8 reales.

Vinos especiales de Rioja

DEL COSECHERO MANUEL FERNANDEZ HEREDIA LOGROÑO. El Sr. Fernandez Heredia hace saber a sus numerosos parroquianos, que para favorecer más y más el consumo de sus ricos vinos de mesa vende: 12 botellas «Medos» cosechas de 1893 casco a devolver 3 50 18 litros «Medos» cosecha de 1893 en pipa con grifo a devolver 5 50 12 botellas «Picolo» cosecha de 1892 casco a devolver 4 00 12 botellas «Picolo» cosecha de 1892 en pipa a devolver 6 00 12 botellas «Medos» cosecha de 1891 12 00 12 id. «Picolo» id. id. 12 00 12 id. superior vino blanco de 1891 12 00 12 id. superior de 1888 para entermos, excelente 2 50 (1) Por los cascos se abona 125 céntimos.

Se vende la Casa... sita en la calle Mayor, número 165. Darán razón, Calle del Mercado, número 68, 2.ª C. de los dos Leones.

LA MODERNA CAMISERIA Y CORBATERIA. Grandes novedades en todo lo concerniente al ramo. SE HACEN CAMISAS A LA MEDIDA. Portales, 59, junto a la confitería de Carmelo Sáenz.

Telegramas

DEL CIRCULO LOGROÑÉS Madrid, 28. 150 t.—En el Consejo se ocuparon los ministros de buscar una transacción ante la actitud de los liberales resueltos a impedir la aprobación de los proyectos de Navarro Beveker. Está agonizando el marqués de Novales. 845 n.—Telegrafía el general Weyler que se aplaza hasta primeros de septiembre el envío de refuerzos. Se ha atentado contra el nuevo Shah de Persia, saliendo frustrado. Los filibusteros apresados en Cayo Hueso han protestado y piden indemnización.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICIPAR

Madrid, 28.—8 n.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo celebrado hoy por los ministros ha sido muy breve. En él se acordó el indulto de los reos de Velez Rubio, se aprobaron los proyectos de presupuestos de Cuba y Puerto Rico que se leerán el martes en el Congreso y se varió el expediente para levantar un empréstito con destino a los gastos de Cuba, a fin de facilitar su aprobación por las Cortes.

TROPAS A CUBA

El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que en vista de un telegrama del general Weyler en que así se le recomendaba, ha aplazado la expedición de tropas que había de salir en agosto hasta los primeros días de septiembre.

UNA EMBOSCADA

En los alrededores de Manzanillo hicieron los insurrectos una emboscada, en la cual mataron al teniente Carreras, jefe del destacamento de Vizcaya.

PRESENTACIONES

Se ha presentado a indulto el cabecilla doctor Lagomasino. En vista de que menudean las deserciones de rebeldes, se han tomado muchas precauciones en las partidas para evitar los rezagados. Algunos se sabe que vuelven con licencia de sus jefes por no poder resistir la vida de campaña.

LOS MENTIROSOS

Por dar noticias falsas han sido obligados a embarcar en la Habana para los Estados Unidos los correspondientes del «World» y del «New York Journal» el primero ha protestado de la medida pidiendo veinticinco mil pesos de indemnización por los perjuicios que se le causan; el segundo también pide indemnización de cien mil pesos.

DEL EXTRANJERO

Han ocurrido graves desórdenes en Hungría, habiendo resultado muchos muertos.

En Teraan se ha tratado de asesinar al nuevo Shah de Persia, quien ha salido ileso del atentado. El regicida ha sido detenido y encerrado.

FILIBUSTEROS

Según despachos de Cayo Hueso, los filibusteros apresados a bordo de los vapores «Tres amigos» y «Ciudad Richmond» han sido puestos en libertad bajo fianza.

Los capitanes de estos barcos han dirigido una protesta al Gobierno de Washington por su detención reservándose el derecho de reclamar perjuicios contra el autor de la denuncia falsa.

Madrid, 29.—2 m.

VOLUNTARIOS

En vista del crecido número de jóvenes que se presentan pudiendo ir como voluntarios a Cuba, el ministro de la Guerra ha autorizado a los jefes de cuerpo de ejército para admitir a los del actual reemplazo y el siguiente, siempre que hayan cumplido 18 años, pidiendo los batallones pasar revista con mayor número de plazas del ordenado, sin limitación alguna en este punto.

ENFERMOS

Las últimas noticias de las enfermedades que sufren algunos personajes, dicen que don Venancio González esta bastante más aliviado habiendo desaparecido la gravedad, y el marqués de Novaliches ha sido sacramentado, no habiendo esperanza de alivio.

LOS GENERALES

El señor González Fiori tratará en el Senado del asunto Martínez Campos-Borrero.

Este último general ha salido para sus posesiones de Guenca.

YA ES HORA

Que todo el mundo pueda tener la casa bien amueblada a poco coste surtiéndose del acreditado almacén de muebles de BASILIO GARCIA, Mercado, 83.

RELOJERO.—Esequiel Bermejo, compone relojes de todas clases y los garantiza por un año 80 por 100 más baratos que las relojerías. Mayor, 138, 2.ª.—Se compran, venden y cambian relojes usados.

Círculo «La Fraternidad.»

COCINA MODERNA

Perdiz a la francesa.—Paloma torcaz con champignon. Se dan medias y enteras. Cubiertos de dos pesetas en adelante. Tres platos fuertes, pan, vino y postres. Se reciben encargos para dentro y fuera del establecimiento.

Dependiente de barbería

Se necesita uno en Viana, en casa de Valentin Zúñiga, que sepa cumplir con su obligación.

Se venden

Una máquina «otográfica» instantánea con accesorios; dos conchas madre-perlas filipinas; un buen estuche de aseo, un anillo de oro con un diamante, una escope; un estuche de los vie palacos; de un cañón calibre 16; una red de esportación; una botina para bicicleta; un reloj de pared con termómetro y barómetro y tres cubiertos de plata.

Razón, Delicias, número 5, cuarto piso, derecha.

Pérdida

El día 23 del actual desapareció de la inmediata villa de Lardero una borrica de dos años de edad, negra, clara, de poca alzada, terrón, que no se de parada, con las ancas esquiladas. Quien tuviese noticias de su paradero pídalo de ponerlo en conocimiento de su dueño, José Pastor, en Lardero.

Bodegón

Se traspaesa el de la calle de San Juan, 12. Informarán en el mismo.

Planchadora catalana

Se plancha con prontitud, elegancia y economía. Especialidad en «ropas de señora». Plancha nuevo y usado. A Antonia Guilerá, Traviesa de Palacio, 5. segundo, esquina a la calle Mayor.

SERVICIO DE COCHES

Desde primero de julio establece Melchor Giménez el coche que está haciendo servicio todo el año de la estación de Lodosa a Arnedo y viceversa, hasta los baños de Arnedillo por toda la temporada. Hora de salida de Arnedillo a las cinco de la mañana, esperando en Arnedo en el hotel del Comercio el dueño del coche, llegando a la estación de Lodosa a tomar el tren correo que va para Bilbao. Regreso después de la llegada del tren correo que va de Bilbao a Zaragoza. Precios del asiento: Pradejón, 10 céntimos; El Villar, Tudela, y Arnedo, una peseta, advirtiendo que los billetes de ida y vuelta se pagan a la ida y vuelta, dándose los correspondientes recibos para su regreso. No equivócase, preguntando por el coche de Melchor, que tantos favores presta a los viajeros.

Pedro Fernández

se ha trasladado de la calle del Mercado, Portales de San Agustín a la calle de Calles, número 15, anterior casa de la Vidua. Lo que advierte a sus parroquianos y al público en general.

ELECTRA BECAJO

Esta sociedad pone en conocimiento del público, a fin de evitar molestias a sus favorecedores, que las horas de oficina para las suscripciones serán por nueve a doce de la mañana.

Se ruega también a todos aquellos que deseen suscribirse a los servicios de esta sociedad, ser tomen en cuenta de acudir a sus oficinas a las horas indicadas. Calle de Zurbarán, 2, principal, izquierda.

Guerra a las moscas!

ATRAPA-MOSCAS MARSHALL

Con privilegio de invención. FABRICADO EN HEUFIELD (Inglaterra.)

Este aparato, tan sencillo como indispensable en todas las casas, destruye más moscas y mosquitos que cuantos procedimientos se han empleado hasta ahora para aniquilar este enemigo doméstico tan teaz como insosportable.

Véndese por la pequeña cantidad de quince céntimos cada aparato, y en rebajas al por mayor en el acreditado comercio de

D. ROMÁN MAGUREGUI

en esta ciudad. Único agente para España D. Tomás Urzuuela, en Vitoria.

MIGUELEZ Y CHAPUIS

VENDEN

Cebada superior del país id. id. extranjera Habas id. para pienso

Los mejores precios para los compradores, Delicias, 9, Logroño. Teléfono núm. 40.

SE VENDEN

En Fuenmayor Seis Tinajas de Roble. Una Prensa Marroñán. Bombas y accesorios.

En Casalarreina Nueve Tinajas de Roble. Una Prensa Felipe Pérez. Varios Accesorios.

En Haro Bocoyes vacíos de distintas clases y precios.

La persona a quien interese su adquisición, dirijase a los Sres. R. López de Heredia y C.ª—Haro.

Queso de Urbia ó Araya

gran partida, fresco, así como

Bacalaos nuevos

y frescos de Langa legítimo, Escocia, Noruega y otros, se acaban de recibir en el establecimiento de

RUFINO PEREZ (Ojollado)

San Blas, 3.—Logroño

Ayuntamiento de la ciudad de Viana

El que quisiera interesarse en la compra de cinco becerros procedentes de ganado bravo y de dos vacas, puede acudir a tratar con el Alcalde que suscribe hasta el día 10 del próximo julio.

Viana, 21 de junio de 1896.—El Alcalde, Benito Gómez de Segura.—P. A. de S. S., Baltasar Abadía, Secretario.

Se arrienda

la tienda de la casa número 24 de Portales de esta ciudad. Para tratar dirigirse al propietario D. Ildefonso Sicilia, en dicha casa.

Peinadora.

Dolores Torre, ofrece sus servicios en casa y a domicilio. Las operarias de la fábrica de Tabacos que deseen ser servidas antes de entrar al trabajo, pueden pasar a su domicilio, Villanueva, 40, segundo.

Salón de La Moda

En este establecimiento encontrará su distinguida clientela el público en general, las mejores novedades en sombreros para señoras y niños. Taller de vestidos y abrigos corte francés; canchulinas para recién nacidos, perfumería, coronas, flecos, etc., etc.

LEONOR BERNEDO PORTALES, 34

Instituto Higiéncico de Logroño

Vacuna fresca todo el año

LA LOGROÑESA

SASTRERIA DE CESAREO ARAGON

Portales, 110

Corte elegante, confección esmerada, prontitud en el despacho de los encargos.

Se arrienda

la casa (fábrica de fideos) número 24 de la calle de Soria, con espaciosos locales y dos patios grandes que pueden utilizarse para alguna industria. Dirijase a Francisco Sáez Villanueva, Mercado, 27, primero.

Casa.

Se vende una en la calle del Cristo; número 14. Consta de tres pisos, tienda, cuadra y patio. Darán razón calle Mayor, tercer piso, de la casa de la funeraria.

PERSIANAS

las mejores y más baratas se venden en el comercio de ferreteria, cristales, azulejos y otros muchos objetos de PLO AMELVIA. Pedir precios.

Relojería de Angel Barruso

Mercado, 23, sastrería de D. Carlos Cenzano.

En este nuevo establecimiento hallará el público relojes de los mejores sistemas a precios baratinos y garantizados un año. Especialidad en composuras.

Relojero José San Miguel

compone toda clase de relojes a precios muy económicos, garantizados por un año con repuestos y cambia relojes. Mercado, 144, frente a la casa de Ayuntamiento.

Gran ocasión

Se desea vender dos carros, casi nuevos, que cada uno carga cinco mil kilogramos. con sus correspondientes tiros de cinco nullas cada uno; todas ellas de primera; acostumbradas al trabajo de carrera y duras como las mejores; al par se realizarán con sus correspondientes aparejes.

Dirigirse en San Sebastián a D. Severino Fernández, calle de Urbiza, 6, tercero; y en Estella a don Vicente Fernández.

UTILIDAD

Quiere usted producir aguas sulfurosas a voluntad, buenas, frescas y sanas sin que le cuesten mucho? Quiere curarse de herpeticismo; erupciones de granos y costras; escoriaciones; fistulas; fujos humorales? Quiere limpiar la sangre de las impurezas que le perjudican y gozar de buena salud? Pues lo conseguirá todo si usa el azufre líquido vulcanizado del doctor Terrades que se vende en farmacias y droguerías a 10 reales frasco y sale a dos céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

MERCEERIA Y PAQUETERIA

DE MARTIN ESTEBAN

En este establecimiento encontrará el público un completo surtido de todos los artículos concernientes al ramo.

Buñito y va lado surtido en géneros de todas clases para la confección de corsets, corsetería, perfeccionada en Madrid, reduciendo los últimos modelos, los cuales se confeccionan a precios módicos.

PORTALES, 32.

Peluquería

Se traspaesa fuera de esta ciudad en buenas condiciones informar en esta redacción.

A los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Ullargui é hijo, Logroño.

Se contruyen toda clase de envases, desde una a cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarteros, bocoyes para alcoholos. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RIVAJA, 42.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA

se venden sacos de todas clases; telas y arpilleras para enfundar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

LA ANUNCIACION

COMERCIO

de Lampistería, Juguetería y Quincalla de EUGENIO AMALRIC FOCHE

114, Portales, 116

Bonito surtido en abanicos, sombrillas, bastones y parasoles, guantes de hilo, seda y Sueda; Cinturones de cuero, de goma y decaama.

PRECIOS BARATOS

Piano vertical

se vende bueno y barato. Mayor, 167, fune- rario «La Soledad.»

Venta de vino.

En el portal llamado de Yrion, de la calle de Virgen, se vende vino de Lardero por su dueño Gregorio Cabredo, a 30 céntimos de peso el litro y a 325 pesetas cántara. Se sirve a domicilio.

LA ZARAGOZANA

SASTRERIA DE RAMOS

SAGASTA, 19

Se necesitan jornaleros y costureras

Filtros Chamberlan (sistema Pasteur) e ingleses de carbón

Verdes, color marrón y de cañi y TRASPARENTES. Todo a precios reducidos.

Joaquín Redón, San Blas, 18 Logroño.

Se venden

dos casas en Logroño; la de la calle de Terrazas, núm. 8. Dirijirse a Julián Lacalle, almacén de muebles.

Mantillas de encaje

verdadero, de imitación y de Almagro. Colchas de damasco y de Manila, bordadas, mantos de Manila y juegos de cama; se ha recibido un variado surtido usado, pero en imitación de lo de conservación, en la calle de Juan Lobo, núm. 2, esquina a la calle de Horrerías.

Zapatería de Zaldivar

Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de becerros de colores, pieles de Rusia y Foca, con una buena colección de formas modernas, para los encargos a la medida. También hay una gran colección de calzado hecho para caballero, señoras y niños, propio para la presente estación.

A los viticultores y negociantes en vinos.

En la fábrica de tonelería mayor de don Miguel Ullargui é hijo, establecida en Tafalla (Navarra), se construyen y se limpian con madera superior de roble purificado, las mejores cubas para cabellero, así para elaborar como para conservar los vinos y depositar aguardientes, alcoholos y aceites, a precios tan sumamente económicos, no conocidos.

Rivas.—Albarellos.—La Fuente

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

dirigida por el Comandante de Ingenieros D. Manuel de las Rivas

Las clases de preparación de todas las asignaturas continuarán desde el día 1.º de junio próximo. Para las convocatorias oficiales de noviembre del corriente año y mayo de 1897, se abre una nueva matrícula, empezando el curso el 20 de junio próximo dedicándose un profesor para cada asignatura de matemáticas. Matrícula general 40 pesetas. Idem reducida para los que reúnan circunstancias especiales. Enseñanza gratuita para los individuos de tropa que puedan asistir a las clases.

Para más detalles dirigirse al secretario de la Academia Sr. Albarellos, Muro del Siete, 10, 2.º

RELOJERIA DE NICOLÁS ALONSO

SUCESOR DE SU HERMANO MARCIAL

LA MAS COMPLETA.—Sagasta, número 6, Logroño

Unico depósito del reloj «SEELAND»

Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones a cuartos, y grandes sonerías, de señora con grandes decorados y piedras finas.—Relojes de acero, plaqúe plata y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas el Cronómetro. Donat-Fer, Bachschmid, Roskopf, Patent, el Regulador, el Paul Hemmeler, Helvecia, Perfección, Damians, Seeland y otras marcas.—Relojes de pared. Reguladores a pesas, a muelles; cortos y largos. Cuadros, ojos de busey y relojes alemanes.—Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros, con campanas y música al despertar. Variado surtido.—Relojes de Moiret, De heras y medias; de 1, 5 y 7 varillas estampados y esmaltados, con caja y sin ella.

Nicolás Alonso, calle de Sagasta, número 6.—Logroño

COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA DE EL BASILLO

En este Colegio, recomendado tanto por los buenos resultados obtenidos en sus alumnos, como por la suave temperatura y excelentes condiciones sanitarias, ha quedado abierta la matrícula para la enseñanza y repaso de las asignaturas que comprende el bachillerato, así como para las de la primera enseñanza, a cuyo frente se halla un maestro superior perfectamente acreditado por su larga práctica. Para más detalles dirigirse al Director del Colegio.

TANG YES LIMITED

52, GRAN VÍA, 52.—BILBAO

REPRESENTANTE, JAIME R. BAYLEY

MAQUINAS DE VAPOR, CALDERAS

BOMBAS A VAPOR DE ACCIÓN DIRECTA,

GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES,

APARATOS HIDRAULICOS

MAQUINARIA PARA TALLERES

Bordadora. La señorita Laureana Pérez, se ha trasladado a la calle Mayor, núm. 12, tercero y se encarga de las clases de labores en blanco y colores y a precios económicos.

Zarzaparrilla LANZAGORTA

Preparación especial tan buena como sus similares; por sus virtudes descurativas y atemperantes, está indicada en la sífilis, reumatismos, herpes, erupciones, manchas de la piel y en toda las enfermedades que reconocen por causa un vicio de la sangre. Mercado, 73, farmacia.

DR. ARNAL

MEDICO - OCULISTA

DE ZARAGOZA

Ha establecido en Vitoria durante la temporada de verano su Gabinete de consultas en la calle Ortíz de Zárate, núm. 22, pral. donde podrán consultarse todos cuantos enfermos padezcan de la vista de diez a una de la tarde.

En dicho Gabinete

Fabrica de Curtidos y Abonos Minerales DE P. MARTÍNEZ VÍTORES

SUCESOR DE NICANOR DE RIVAS Calle de Sagasta, núm. 33 Logroño

Se han recibido grandes existencias é inmenso surtido en JUGUETERÍA, PERFUMERÍA, PASAMANERÍA Y PUNTILLAS

en el gran almacén de Román Maguregui

instalado en la calle del Mercado 55 y Sagasta 8. Hules, paraguas, lavabos, cestas, mundos y maletas de viaje, Bateria de cocina, faroles, jaulas, armas y artículos para bodegueros.

PRECIOS SIN COMPETENCIA Junto a la zapatería de Don Atilano Ochoa

LINEA DE VAPORES 'SERRA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA' Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

La Gran Bretaña ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

PASAJES A LAS AMÉRICAS EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA

Bálsamo Neuralgine. Gran Remedio para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciática, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase punzadas y dolores nerviosos.

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA

Zarzaparrilla del Dr. AYER Purifica la sangre Abre el apetito Fortalece a los débiles

CAFÉ DE VERANO LAS AMESCOAS Refreshcos de todas clases, Cervezas de diferentes marcas.

LA INDUSTRIAL LOGROÑO: SAN BLAS 30 frente a la Plaza de Verduras

Rioja C. Castilla y C. LOGROÑO VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS

LA BANDERA ESPAÑOLA Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

JULIÁN RUIZ Y MARTINEZ Máquinas de coser para familias é industriales, las más perfeccionadas.

SOLUCION CALLES DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO! CITRATO DE MAGNESIA KING

PILDORAS DEHAUT DE PARIS Para las personas que padecen las enfermedades de la vejiga.

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. - BARCELONA

IMPRESA DE LA RIOJA